Comune di PREMARIACCO

Provincia di UDINE

Relazione dell'organo di revisione

- sulla proposta di deliberazione consiliare del rendiconto della gestione
- sullo schema di rendiconto per l'esercizio finanziario

Anno 2015

L'ORGANO DI REVISIONE Rag. Renato Tedeschi

INDICE

Introduzione

Conto del bilancio

Risultati della gestione

Saldo di cassa

Risultato gestione di competenza

Risultato di amministrazione

Variazione dei residui

Conciliazione risultati finanziari

Verifica patto di stabilità interno

Analisi delle principali poste

Verifica congruità fondi

Analisi indebitamento e gestione del debito

Analisi gestione dei residui

Analisi e valutazione dei debiti fuori bilancio

Rapporti con organismi partecipati

Tempestività pagamenti e ritardi

Parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale

Rese del conto degli agenti contabili

Prospetto di conciliazione

Conto economico

Conto del patrimonio

Relazione della giunta sul rendiconto

Rendiconti di settore

Rilievi, considerazioni e proposte

Conclusioni

INTRODUZIONE

- Il sottoscritto Renato Tedeschi, revisore nominato con delibera dell'organo consiliare n. 2 del 27.02.2015:
- ricevuta in data 08.04.2016 la proposta di delibera consiliare e lo schema del rendiconto per l'esercizio 2015, approvati con delibera della giunta comunale n. 55 del 08.04.2016, completi dei seguenti documenti obbligatori ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n. 267 (Testo unico delle leggi sull'ordinamento degli enti locali – di seguito Tuel)):
 - a) conto del bilancio;
 - b) conto economico (per i comuni con più di 3.000 abitanti);
 - c) conto del patrimonio;

e corredati dai seguenti allegati disposti dalla legge e necessari per il controllo:

- relazione dell'organo esecutivo al rendiconto della gestione ;
- elenco dei residui attivi e passivi distinti per anno di provenienza (Art.11 comma 4 lettera m d.lqs.118/2011);
- delibera dell'organo esecutivo di riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi;
- delibera dell'organo consiliare n. 33 del 29.07.2015 riguardante la salvaguardia degli equilibri di bilancio ai sensi dell'art. 193 del TUEL;
- conto del tesoriere (art. 226/TUEL);
- conto degli agenti contabili interni ed esterni (art. 233/TUEL);
- prospetto dei dati Siope delle e disponibilità liquide di cui all'art.77 quater, comma 11 del D.L.112/08 e D.M. 23/12/2009;
- la tabella dei parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale (D.M. 18/02/2013);
- inventario generale (art. 230/TUEL, c. 7);
- il prospetto di conciliazione;
- nota informativa del responsabile area finanziaria sulla verifica dei crediti e dei debiti reciproci tra ente locale e società partecipate (11,comma 6 lett. J del d.lgs.118/2011);
- elenco dei crediti inesigibili stralciati dalle scritture finanziarie;
- prospetto spese di rappresentanza anno 2015 (art.16, D.L. 138/2011, c. 26, e D.M. 23/1/2012);
- ultimi bilanci di esercizio approvati degli organismi partecipati (o indirizzi internet di pubblicazione);
- certificazione rispetto obiettivi anno 2015 del patto di stabilità interno;
- relazione trasmessa alla Sezione di Controllo della Corte dei Conti degli effetti del piano triennale di contenimento delle spese (art.2, Legge 244/07, commi da 594 a 599);
- attestazione, rilasciata dai responsabili dei servizi, dell'insussistenza alla chiusura dell'esercizio di debiti fuori bilancio;
- visto il bilancio di previsione dell'esercizio 2015 con le relative delibere di variazione;
- viste le disposizioni del titolo IV del TUEL;
- visto il D.P.R. n. 194/96;
- visto l'articolo 239, comma 1 lettera d) del TUEL;
- visto il D.lgs. 23/06/2011 n. 118;
- visti i principi contabili applicabili agli enti locali per l'anno 2015;

• visto il regolamento di contabilità approvato con delibera dell'organo consiliare n. 45 del 20.09.1996;

DATO ATTO CHE

- l'ente, avvalendosi della facoltà di cui all'art. 232 del TUEL, nell'anno 2015, ha adottato il seguente sistema di contabilità:
 - sistema contabile semplificato con tenuta della sola contabilità finanziaria ed utilizzo del conto del bilancio per costruire a fine esercizio, attraverso la conciliazione dei valori e rilevazioni integrative, il conto economico ed il conto del patrimonio;
- il rendiconto è stato compilato secondo i principi contabili degli enti locali;

TENUTO CONTO CHE

- durante l'esercizio le funzioni sono state svolte in ottemperanza alle competenze contenute nell'art.
 239 del TUEL;
- il controllo contabile è stato svolto in assoluta indipendenza soggettiva ed oggettiva nei confronti delle persone che determinano gli atti e le operazioni dell'ente;
- le funzioni richiamate e i relativi pareri espressi dall'organo di revisione risultano agli atti dell'ente;

RIPORTA

i risultati dell'analisi e le attestazioni sul rendiconto per l'esercizio 2015.



CONTO DEL BILANCIO

Verifiche preliminari

L'organo di revisione ha verificato utilizzando, ove consentito, controlli a campione:

- la regolarità delle procedure per la contabilizzazione delle entrate e delle spese in conformità alle disposizioni di legge e regolamentari;
- la corrispondenza tra i dati riportati nel conto del bilancio con quelli risultanti dalle scritture contabili:
- il rispetto del principio della competenza finanziaria nella rilevazione degli accertamenti e degli impegni;
- la corretta rappresentazione del conto del bilancio nei riepiloghi e nei risultati di cassa e di competenza finanziaria;
- la corrispondenza tra le entrate a destinazione specifica e gli impegni di spesa assunti in base alle relative disposizioni di legge;
- l'equivalenza tra gli accertamenti di entrata e gli impegni di spesa dei capitoli relativi ai servizi per conto terzi;
- il rispetto dei limiti di indebitamento e del divieto di indebitarsi per spese diverse da quelle d'investimento;
- il rispetto del patto di stabilità;
- il rispetto del contenimento delle spese di personale e dei vincoli sulle assunzioni;
- il rispetto dei vincoli di spesa per acquisto di beni e servizi;
- i rapporti di credito e debito al 31/12/2015 con le società partecipate;
- che l'ente ha provveduto alla verifica degli equilibri finanziari ai sensi dell'art. 193 del TUEL in data 29.07.2015, con delibera n. 33;
- che l'ente, nel corso del 2015, ha riconosciuto debiti fuori bilancio per euro 32.632,58 e che detti atti sono stati trasmessi alla competente Procura della Sezione Regionale della Corte dei Conti ai sensi dell'art. 23 Legge 289/2002, c. 5;
- che l'ente ha provveduto al riaccertamento ordinario dei residui con atto della G.C. n. 50 del 01.04.2016 come richiesto dall'art. 228 comma 3 del TUEL;
- l'adempimento degli obblighi fiscali relativi a: I.V.A., I.R.A.P., sostituti d'imposta.

Gestione Finanziaria

L'organo di revisione, in riferimento alla gestione finanziaria, rileva e attesta che:

- risultano emessi n. 1630 reversali e n. 2623 mandati;
- i mandati di pagamento risultano emessi in forza di provvedimenti esecutivi e sono regolarmente estinti;
- non è stato fatto ricorso all'anticipazione di tesoreria;
- non sono stati effettuati utilizzi, in termini di cassa, di entrate aventi specifica destinazione per il finanziamento di spese correnti;
- il ricorso all'indebitamento è stato effettuato nel rispetto dell'art. 119 della Costituzione e degli articoli 203 e 204 del TUEL, rispettando i limiti di cui al primo del citato articolo 204;
- gli agenti contabili, in attuazione degli articoli 226 e 233 del TUEL, hanno reso il conto della loro gestione entro il 30 gennaio 2016, allegando i documenti previsti;
- I pagamenti e le riscossioni, sia in conto competenza che in conto residui, coincidono con il conto del tesoriere dell'ente, Banca Popolare di Vicenza, reso il 09.03.2016, (oltre il 30 gennaio 2016), e si compendiano nel seguente riepilogo:

Risultati della gestione

Saldo di cassa

Il saldo di cassa al 31/12/2015 risulta così determinato:

	1 In c	Totale		
	RESIDUI	COMPETENZA	i otale	
Fondo di cassa 1° gennaio			2.083.434,25	
Riscossioni	941.615,17	4.033.584,48	4.975.199,65	
Pagamenti	1.215.517,08	3.672.459,72	4.887.976,80	
Fondo di cassa al 31 dicembre			2.170.657,10	
Pagamenti per azioni esecutive non regolarizzate	al 31 dicembre		0,00	
Differenza			2.170.657,10	
di cui per cassa vincolata				

Fondo di cassa al 31 dicembre 2015	2.170.657,10
Di cui: quota vincolata del fondo di cassa al 31/12/2015 (a)	1.157.177,17
Quota vincolata utilizzate per spese correnti non reintegrata al 31/12/2015 (b)	
TOTALE QUOTA VINCOLATA AL 31 DICEMBRE 2015 (a) + (b)	1.157.177,17

La seguente situazione di cassa dell'Ente al 31.12 degli ultimi tre esercizi, non evidenzia la presenza di anticipazioni di cassa.

situazione di cassa			
2	2013	2014	2015
Disponibilità	1.263.857,99	2.083.434,25	2.170.657,10
Anticipazioni	0,00	0,00	0,00
Anticipazione liquidità Cassa DD.PP.	0,00	0,00	0,00

Cassa vincolata

L'ente ha provveduto alla determinazione della cassa vincolata alla data dell'1/1/2015, nell'importo di euro 1.157.177,17 come disposto dal punto 10.6 del principio contabile applicato alla contabilità finanziaria allegato al d.lgs.118/2011.

L'importo della cassa vincolata alla data del 1/1/2015, è stato definito con determinazione del responsabile del servizio finanziario per un importo non inferiore a quello risultante al tesoriere e all'ente alla data del 31/12/2014, determinato dalla differenza tra

Residui (passivi) tecnici al 31/12/2014

Residui attivi riguardanti entrate vincolate.

L'importo degli incassi vincolati al 31/12/2014 è stato comunicato al tesoriere.

L'importo della cassa vincolata al 31/12/2015 risulta invariato rispetto a quella del 1/01/2015 ed ancora da aggiornare in quanto il responsabile del servizio finanziario riferisce che non sono previsti negli atti di incasso e pagamento dei campi per l'alimentazione dei dati relativi alla gestione della cassa vincolata, che quindi risulta ancora quella di inizio esercizio, già trasmessa al Tesoriere.



Risultato della gestione di competenza

Il risultato della gestione di competenza presenta un avanzo di Euro 92.948,81, come risulta dai seguenti elementi:

risultato della gestione di competenza			in a month of the control of the con
4	2013	2014	2015
Accertamenti di competenza	5.021.419,54	4.364.442,55	4.794.952,95
Impegni di competenza	5.053.274,80	4.315.080,42	4.702.004,14
Saldo (avanzo/disavanzo) di competenza	-31.855,26	49.362,13	92.948,81

così dettagliati:

dettaglio gestione di competenza	a timberanin e kermen imakasir katala taha tahunasaksir kermenaksir kermenaksir k	THE PARTY OF THE P
	5	2015
Riscossioni	(+)	4.033.584,48
Pagamenti	(-)	3.672.459,72
Differenza	[A]	361.124,76
fondo pluriennale vincolato entrata	(+)	
fondo pluriennale vincolato spesa	(-)	
Differenza	[B]	0,00
Residui attivi	(+)	761.368,47
Residui passivi	(-)	1.029.544,42
Differenza	[C]	-268.175,95
Saldo avanzo/disavanzo di competenza		92.948,81



La suddivisione tra gestione corrente ed in c/capitale del risultato di gestione di competenza 2015, integrata con la quota di avanzo dell'esercizio precedente applicata al bilancio, è la seguente:

EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE				
6	2013	2014	2015	
Entrate titolo l	1.068.628,43	1.272.389,68	1.515.689,23	
Entrate titolo II	1.668.095,71	1.736.448,83	1.786.930,49	
Entrate titolo III	664.993,06	644.603,48	633.908,66	
Totale titoli (I+II+III) (A)	3.401.717,20	3.653.441,99	3.936.528,38	
Spese titolo I (B)	3.025.250,03	3.117.287,10	3.392.443,54	
Rimborso prestiti parte del Titolo III* (C)	354.114,19	355.936,96	406.560,46	
Differenza di parte corrente (D=A-B-C)	22.352,98	180.217,93	137.524,38	
FPV di parte corrente iniziale (+)			197.252,05	
FPV di parte corrente finale (-)			136.532,35	
FPV differenza (E)	0,00	0,00	60.719,70	
Utilizzo avanzo di amm.ne appl.alla spesa corrente				
(+) <u>ovvero c</u> opertura disavanzo (-) (F)	41.658,88	41.060,01	105.926,39	
Entrate diverse destinate a spese correnti (G)				
di cui:	0,00	0,00	0,00	
Contributo per permessi di costruire				
Altre entrate (specificare)				
Entrate correnti destinate a spese di				
investimento (H) di cui:	7.332,60	20.000,00	27.400,00	
Proventi da sanzioni violazioni al CdS				
Altre entrate (specificare)				
Entrate diverse utilizzate per rimborso quote capitale (I)				
Saldo di parte corrente al netto delle				
variazioni (D+E+F+G-H+I)	56.679,26	201.277,94	276.770,47	
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE				
7 Entrate titolo IV	2013	2014	2015	
]	1.202.825,06	177.408,35	256.842,18 200.000,00	
Entrate titolo V **	140.670,80	225.133,81	,	
Totale titoli (IV+V) (M)	1.343.495,86	402.542,16	456.842,18	
Spese titolo II (N)	1.397.704,10	533.397,96	501.417,75	
Differenza di parte capitale (P=M-N)	-54.208,24	-130.855,80	-44.575,57	
Entrate capitale destinate a spese correnti (G)	0,00	0,00	0,00	
Entrate correnti destinate a spese di	7 222 22	00 000 00	07 400 00	
investimento (H)	7.332,60	20.000,00	27.400,00	
Fondo Pluriennale Vincolato in conto capitale	0.00	0.00	4 000 000 70	
iniziale (I) (+)	0,00	0,00	1.392.869,70	
Fondo Pluriennale Vincolato in conto capitale finale (I) (-)			1.230.015,83	
Entrate diverse utilizzate per rimborso quote				
capitale (L)	0,00	0,00	0,00	
Utilizzo avanzo di amministrazione applicato alla	47 000 00	117 400 00		
spesa in conto capitale [eventuale] (Q)	47.000,00	117.403,22	125.407,45	
Saldo di parte capitale al netto delle		and the second s		
variazioni (P-G+H+I-L+Q)	124,36	6.547,42	271.085,75	



La corrispondenza tra le entrate a destinazione specifica o vincolata e le relative spese impegnate in conformità alle disposizioni di legge si desume dal seguente prospetto:

Entrate a destinazione specifica		Maka a alah keti Besar (Kilosaman) padamenanga pananganan ke anamagan panangan anakansa salah keti bangahan pagamaga miga- samagan pangan pangan pangan pangan pangan pangan pangan pangan pa
8	Entrate	Spese
Per funzioni delegate dalla Regione	58.581,14	58.581,14
Per fondi comunitari ed internazionali		
Per imposta di scopo	3.5	
Per contributi in c/capitale dalla Regione	166.653,21	166.653,21
Per contributi in c/capitale dalla Provincia	299,83	299,83
Per contributi in c/capitale da altri enti	58.973,99	58.973,99
Per contributi straordinari		######################################
Per monetizzazione aree standard		
Per proventi alienazione alloggi e.r.p.	HEISTEN EIN GEREICH AN GEREICH AN GEREICH GAN GEREICH AN GEREICH AN	
Per entrata da escavazione e cave per recupero ambientale		
Per sanzioni amministrative pubblicità		
Per imposta pubblicità sugli ascensori		
Per sanzioni amministrative codice della strada(parte vincolata)	5.299,72	5.299,72
Per proventi parcheggi pubblici		
Per contributi c/impianti		The second control of
Per mutui	200.000,00	
Totale	489.807,89	289.807,89

Le entrate e spese per funzioni delegate dalla Regione riguardano essenzialmente contributi regionali alle famiglie e altre spese in ambito sociale, gestite dal Comune, in base ai fondi espressamente trasferiti dalla Regione. Le voci principali riguardano i contributi carta famiglia per le spese di energia elettrica e i contributi a sostegno delle locazioni.

I contributi in conto capitale riguardano i trasferimenti da altri comuni per il completamento delle tratte di piste ciclabili nei rispettivi territori.

I mutui sono stati assunti per le opere previste nell'elenco annuale (ristrutturazione scuola materna Ipplis).



Al risultato di gestione 2015 hanno contribuito le seguenti entrate correnti e spese correnti di carattere eccezionale e non ripetitivo:

entrate e spese non ripetitive	
·	NO ANNA CHIANCON CONTRACTOR CONTR
	9
Entrate eccezionali correnti o in c/capitale destinate a spesa corre	nte
Tipologia	Accertamenti
Contributo rilascio permesso di costruire	
Contributo sanatoria abusi edilizi e sanzioni	
Recupero evasione tributaria	201.402,81
Entrate per eventi calamitosi	
Canoni concessori pluriennali	
Sanzioni per violazioni al codice della strada	14.885,01
Altre: avanzo di amministrazione (escluso vincolato e accantonato)	83.758,80
Totale entrate	300.046,62
Spese correnti straordinarie finanziate con risorse eccezionali	
Tipologia	Impegni
Consultazioni elettorali o referendarie locali	6.217,89
Ripiano disavanzi aziende riferiti ad anni pregressi	
Oneri straordinari della gestione corrente (diversi da sentenze esecutive)	5.538,99
Offeri straordinari della gestione corrente (diversi da sentenze esecutive)	0.000,00
Spese per eventi calamitosi	0.000,00
	16.274,97
Spese per eventi calamitosi	
Spese per eventi calamitosi Sentenze esecutive ed atti equiparati	
Spese per eventi calamitosi Sentenze esecutive ed atti equiparati Altre (finanziate con avanzo):	16.274,97
Spese per eventi calamitosi Sentenze esecutive ed atti equiparati Altre (finanziate con avanzo): rimborso anticipato di prestiti	16.274,97 26.694,83

Lo sbilancio risulta in gran parte destinato nell'avanzo accantonato a fondo crediti di dubbia esigibilità, per effetto del basso tasso di riscossione dell'evasione tributaria e delle sanzioni amministrazioni per violazioni al codice della strada.

La quota stanziata a tal fine era di € 171.500,00, poi accantonata con fondi 2015 per € 143.872,31.



Risultato di amministrazione

Il risultato di amministrazione dell'esercizio 2015, presenta un avanzo di Euro 826.962,76, come risulta dai seguenti elementi:

risultato di amministrazione	terretario de la companya de la comp	tt men, till sid e deller til i delde strittere hådet til til e dette til dette til delte desti se de til elle	unkaret is 15 eta Bibliot (Secondo del Cisardon se Bi (Seco. Alberta mercan y ceresc
The second 1986 of the second	The Personal Processing Section Statement of the Administration of the Personal Processing Conference of the	onga samuni na kumuhundika (ka) — k suk kuat amuddi at dibibibid kudi addi kati a dagana. 🤚 simbor sa	10
	In co	Totale	
gog acrossed (heatrage left that a refer at the fall a delated in later to be a fall and the fal	RESIDUI	COMPETENZA	
Fondo di cassa al 1° gennaio 2015			2.083.434,25
RISCOSSIONI	941.615,17	4.033.584,48	4.975.199,65
PAGAMENTI	1.215.517,08	3.672.459,72	4.887.976,80
Fondo di cassa al 31 dicemb	ore 2015	MPT SOMETICA PROPRIO DE PRATO ESTE PROPRIO E SE PROPRIO E LA PROPRIO DE LA CALIFORNICIÓN DE CONTRACTOR DE CONTRACT	2.170.657,10
PAGAMENTI per azioni esecutive non re	egolarizzate al 31 d	licembre	0,00
Differenza			2.170.657,10
RESIDUI ATTIVI	1.068.954,44	761.368,47	1.830.322,91
RESIDUI PASSIVI	777.924,65	1.029.544,42	1.807.469,07
Differenza			22.853,84
FPV per spese correnti	j E		136.532,35
FPV per spese in conto capitale			1.230.015,83
Avanzo d'amministrazion	ne al 31 dicembre 2	015	826.962,76
	ada a sana a samar ada daran dagunisan mina na a saman samusadan, animing paramig	NOT A THE OWNER WILL THE THE WILL THE WILL THE WILL AND W	
evoluzione risultato amministra	zione		11
	2013	2014 (*)	2015
Risultato di amministrazione (+/-)	158.463,23	619.819,05	826.962,76
di cui:			
a) parte accantonata		204.562,13	341.484,44
b) Parte vincolata	47.438,60	216.054,10	49.291,00
c) Parte destinata a investimenti		56.790,30	229.138,19
e) Parte disponibile (+/-) *	111.024,63	142.412,52	207.049,13

^(*) l'avanzo di amministrazione 2014 indicato è quello al 01.01.2015 risultante dal riaccertamento straordinario dei residui.

Nei residui attivi non sono compresi importi derivanti da accertamenti di tributi effettuati sulla base di stima del Dipartimento finanze.



La parte vincolata al 31/12/2015 è così distinta:

vincoli derivanti da leggi e dai principi contabili	. 0
vincoli derivanti da trasferimenti	738,80
vincoli derivanti dalla contrazione dei mutui	
vincoli formalmente attribuiti dall'ente	48.552,20

la parte accantonata al 31/12/2015 è così distinta:

fondo crediti di dubbia e difficile esazione	200.617,23
accantonamenti per contenzioso	139.422,36
accantonamenti per indennità fine mandato	1.444,85
fondo perdite società partecipate	
altri fondi spese e rischi futuri	

L'avanzo di amministrazione rilevato al 31/12/2014, come ridefinito in sede di riaccertamento straordinario dei residui, è stato così utilizzato nel corso dell'esercizio 2015:

	ang permetakan menandahan sebagai pendahan sebagai berandahan berandahan sebagai berandahan sebagai berandahan Sebagai pendahan sebagai berandahan sebagai berandahan sebagai berandahan sebagai berandahan sebagai berandahan	THE "THE STEED THE STATE STATE THE STATE STATE AND STATE A	Performation of the Section Children Chi	g mit jud get de menengemenne skileren ern om omrengemenne en en er fil ken I e mer Vin de menen skilere en gene programe en engen men vært som en		11a
Applicazione dell'avanzo nel 2015	Avanzo vincolato e accantonato	Avanzo per spese in c/capitale	Avanzo per fondo di amm.to	Fondo svalutaz. crediti *	Avanzo non vincolato	Totale
Spesa corrente	22.167,59				0,00	22.167,59
Spesa corrente a carattere non ripetitivo					46.063,80	46.063,80
Debiti fuori bilancio					11.000,00	11.000,00
Estinzione anticipata di prestiti					26.695,00	26.695,00
Spesa in c/capitale	40.403,17	56.790,30			28.213,98	125.407,45
Reinvestimento quote accantonate per ammortamento			0,00			0,00
altro				0,00	0,00	0,00
Totale avanzo utilizzato	62.570,76	56.790,30	0,00	0,00	111.972,78	231.333,84

In ordine all'eventuale applicazione dell'avanzo d'amministrazione si richiama l'art. 187 del d.lgs. 267/2000. I vincoli di destinazione delle risorse confluite nel risultato di amministrazione permangono anche se quest'ultimo non è capiente a sufficienza o è negativo.

L'avanzo d'amministrazione non vincolato è opportuno sia utilizzato secondo le seguenti priorità come indicato al punto 9.2 del principio contabile 4/2 allegato al d.lgs.118/2011:

- a. per copertura dei debiti fuori bilancio;
- b. per i provvedimenti necessari per la salvaguardia degli equilibri di bilancio ove non possa provvedersi con mezzi ordinari;
- c. per il finanziamento di spese di investimento;
- d. per il finanziamento di spese correnti a carattere non permanente;
- e. per l'estinzione anticipata di prestiti.



Gestione dei residui

L'entità dei residui iscritti dopo il riaccertamento straordinario ha subito la seguente evoluzione:

11b	iniziali	iniziali dopo riaccert. Straord.	riscossi	da riportare	variazioni
Residui attivi	3.097.903,48	2.148.157,89	941.615,17	1.068.954,44	- 137.588,28
Residui passivi	4.813.987,68	2.021.651,34	1.215.517,08	777.924,65	- 28.209,61

Conciliazione dei risultati finanziari

La conciliazione tra il risultato della gestione di competenza e il risultato di amministrazione scaturisce dai seguenti elementi:

Riscontro risultati della gestione	e commence of the commence of
	12
Gestione di competenza	2015
Totale accertamenti di competenza (+)	4.794.952,95
Totale impegni di competenza (-)	4.702.004,14
SALDO GESTIONE COMPETENZA	92.948,81
Gestione dei residui	***************************************
Maggiori residui attivi riaccertati (+)	
Minori residui attivi riaccertati (-)	137.588,28
Minori residui passivi riaccertati (+)	28.209,61
SALDO GESTIONE RESIDUI	-109.378,67
Riepilogo	000000
SALDO GESTIONE COMPETENZA	92.948,81
SALDO GESTIONE RESIDUI	-109.378,67
AVANZO ESERCIZI PRECEDENTI APPLICATO	231.333,84
AVANZO ESERCIZI PRECEDENTI NON APPLICATO	388.485,21
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO INIZIALE (+)	1.590.121,75
FONDO PLURIENNALE VINCOLATO FINALE (-)	-1.366.548,18
AVANZO (DISAVANZO) DI AMMINISTRAZIONE AL 31.12.2015	826.962,76



VERIFICA PATTO DI STABILITA' INTERNO

L'Ente ha rispettato gli obiettivi del patto di stabilità per l'anno 2015 stabiliti dall'art. 6 della L.R. 29 dicembre 2015, n. 33, avendo registrato i seguenti risultati rispetto agli obiettivi programmatici di competenza mista:

SALDO FINANZIARIO 2015	13
	Competenza mista
ENTRATE FINALI (al netto delle esclusioni)	4.249.476
SPESE FINALI (al netto delle esclusioni)	4.271.047
SALDO FINANZIARIO	- 21.571
SALDO OBIETTIVO 2015	111.324
SPAZI FINANZIARI ACQUISITI CON IL PATTO REGIONALE	
VERTICALE INCENTIVATO	5.660
SPAZI FINANZIARI ACQUISITI - PREMIALITA' 2014	
	200.000
SPAZI FINANZIARI ACQUISITI CON IL PATTO REGIONALE	
ORRIZZONTALE E VERTICALE 2015	205.660
SALDO OBIETTIVO 2015 FINALE	- 94.336
DIFFERENZA FRA SALDO FINANZIARIO E OBIETTIVO ANNUALE FINALE	72.765
	ENTRATE FINALI (al netto delle esclusioni) SPESE FINALI (al netto delle esclusioni) SALDO FINANZIARIO SALDO OBIETTIVO 2015 SPAZI FINANZIARI ACQUISITI CON IL PATTO REGIONALE VERTICALE INCENTIVATO SPAZI FINANZIARI ACQUISITI - PREMIALITA' 2014 SPAZI FINANZIARI ACQUISITI CON IL PATTO REGIONALE

L' Ente ha rispettato anche gli altri obiettivi del patto di stabilità per l'anno 2015 stabiliti dalla normativa regionale, quali la riduzione del debito e delle spese del personale, come risulta dai prospetti negli appositi capitoli.

L'ente ha provveduto in data 18.03.2016 a trasmettere alla Regione Friuli Venezia Giulia la certificazione prevista dalla legge regionale.

Il Revisore osserva che i dati definitivi (Entrate e Spese finali) dopo il riaccertamento risultano variati rispetto a quelli certificati, senza peraltro pregiudicare il conseguimento dell'obiettivo del saldo finanziario.

Dalla differenza emerge una carenza nell'utilizzo degli spazi concessi all'ente per premialità da parte della regione.



ANALISI DELLE PRINCIPALI POSTE

Entrate Tributarie

Le entrate tributarie accertate nell'anno 2015, presentano i seguenti scostamenti rispetto a quelle accertate negli anni 2013 e 2014:

Entrate Tributarie			
			14-15-16
	2013	2014	2015
Categoria I - Imposte			
I.M.U.	598.172,28	637.000,00	691.573,29
I.M.U. recupero evasione			164.591,81
I.C.I. recupero evasione	45.971,64	18.203,81	36.811,00
T.A.S.L		320.021,23	322.654,23
Addizionale I.R.P.E.F.	267.446,36	270.884,17	277.747,01
lmposta comunale sulla pubblicità	20.284,64	24.201,73	22.003,47
Imposta di soggiorno			
5 per mille			***************************************
Altre imposte (lci)	36.811,88	1.873,00	***************************************
Totale categoria l	968.686,80	1.272.183,94	1.515.380,81
Categoria II - Tasse			
TOSAP			
TARI			
Rec.evasione tassa rifiuti+TIA+TARES	605,90		
Maggiorazione alla TARES puntuale	98.286,00		
Totale categoria II	98.891,90	0,00	0,00
Categoria III - Tributi speciali			
Diritti sulle pubbliche affissioni	1.049,73	205,74	308,42
Fondo sperimentale di riequilibrio	an call that we would represent the control of the	Olumbrania kanga Mantanga naga naga naga naga naga naga na	***************************************
Fondo solidarietà comunale		***************************************	~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~
Sanzioni tributarie			***************************************
Totale categoria III	1.049,73	205,74	308,42
Totale entrate tributarie	1.068.628,43	1.272.389,68	1.515.689,23

Si osserva che le entrate accertate per recupero evasione Imu e Ici sono state ritenute quasi interamente inesigibili e sulle stesse si è provveduto alla costituzione di un quasi pari accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità.

Entrate per recupero evasione tributaria

In merito all'attività di controllo delle dichiarazioni e dei versamenti l'organo di revisione rileva che sono stati conseguiti i risultati attesi e che in particolare le entrate per recupero evasione sono state le seguenti:



17	Previsioni assestate	Accertamenti	% Accert. Su Prev.	Riscossioni (compet.)	% Risc. Su Accert.
Recupero evasione ICI/IMU	190.000,00	201.402,81	106,00%	60.296,15	29,94%
Recupero evasione TARSU/TIA/TASI	0,00	0,00			
Recupero evasione altri tributi	0,00	0,00			

In merito si osserva: non è prevista attività di accertamento TARSU/TIA in quanto l'ente applica la TIA puntuale – corrispettivo, incassata e gestita direttamente dal gestore A&T 2000;

Non risulta avviata l'attività di recupero della TASI, imposta istituita nel 2014.

La movimentazione delle somme rimaste a residuo per recupero evasione è stata le seguente:

18	Importo	%
Residui attivi al 1/1/2015	24.406,43	
Residui riscossi nel 2015	265,24	1,09%
Residui eliminati (+) o riaccertati (-)	0,00	0,00%
Residui (da residui) al 31/12/2015	24.141,19	98,91%
Residui della competenza	141.106,66	Marian in and a section from the contract of t
Residui totali	165.247,85	land targoog our beautra zazure de meser verbieden des la bezierten de mener de en contraven de en contraven d Land targoog our beautra zazure de meser verbieden des la bezierten de en d

Osservazioni: Si evidenzia un basso tasso di smaltimento dei residui, costituiti da importi iscritti a ruolo negli esercizi precedenti.

Contributi per permesso di costruire

Gli accertamenti negli ultimi tre esercizi hanno subito la seguente evoluzione:

Accertamento 2013	Accertamento 2014	Accertamento 2015
12.850,43	80.477,18	30.915,15

L'ente non ha destinato contributi per permessi da costruire a spesa corrente nell'ultimo triennio.

La movimentazione delle somme rimaste a residuo per contributo per permesso di costruire è stata le seguente:

20	Importo	%
Residui attivi al 1/1/2015	0,00	
Residui riscossi nel 2015	0,00	#DIV/0!
Residui eliminati (+) o riaccertati (-)	0,00	#DIV/0!
Residui (da residui) al 31/12/2015	0,00	#DIV/0!
Residui della competenza	4.413,12	
Residui totali	4.413,12	ON TO CONTRACT OF THE PROPERTY PROTECTION OF THE CONTRACT OF THE PROPERTY OF THE CONTRACT OF T



Trasferimenti dallo Stato e da altri Enti

L'accertamento delle entrate per trasferimenti presenta il seguente andamento:

Trasferimenti dallo Stato e da altri Enti	mmer versi era sama 19 sadd Pa 19 Stalari 19 s. Starri 19 sami Salari 19 sami Salari 19 sami Salari 19 sami Sa	gene arr emperire, sia les allums i del biolòxica mustri, men muse case estrusion (sel 2) e thai E	21
dir and February (February 1995) and the address and account of the control of the property of the Address of t	2013	2014	2015
Contributi e trasferimenti correnti dello Stato	42.166,71	48.447,39	33.433,25
Contributi e trasferimenti correnti della Regione	1.409.313,98	1.486.933,71	1.622.700,94
Contributi e trasferimenti della Regione per funz. Delegate	67.612,36	52.685,88	58.581,14
Contr. e trasf. da parte di org. Comunitari e internaz.li		2.228,28	0,00
Contr. e trasf. correnti da altri enti del settore pubblico	149.002,66	146.153,57	72.215,16
Totale	1.668.095,71	1.736.448,83	1.786.930,49

Sulla base dei dati esposti si rileva quanto segue:

l'incremento di entrate della Categoria 2 è dato da maggiori trasferimenti regionali;

la riduzione di entrate della Categoria 5 è quasi interamente da attribuire alla cessazione della convenzione di segreteria con altri enti.

Entrate Extratributarie

La entrate extratributarie accertate nell'anno 2015, presentano i seguenti scostamenti rispetto a quelle accertate negli anni 2013 e 2014:

entrate extratributarie	what resp		
		rake middal (1964) beref regeniet verbedierten mit fan mei Peurser midroen en Amerika	23
	Rendiconto	Rendiconto	Rendiconto
	2013	2014	2015
Servizi pubblici	333.057,53	333.892,73	331.953,28
Proventi dei beni dell'ente	100.026,56	99.126,25	92.047,41
Interessi su anticip.ni e crediti	26.816,57	21.429,66	20.876,81
Utili netti delle aziende			***************************************
Proventi diversi	205.092,40	190.154,84	189.031,16
Totale entrate extratributarie	664.993,06	644.603,48	633.908,66

Sulla base dei dati esposti non si rilevano sostanziali variazioni nel triennio.

Proventi dei servizi pubblici

Si attesta che l'ente non essendo in dissesto finanziario, né strutturalmente deficitario in quanto non supera oltre la metà dei parametri obiettivi definiti dal decreto del Ministero dell'Interno del 18/2/2013, ed avendo presentato il certificato del rendiconto 2014 entro i termini di legge, non ha avuto l'obbligo di assicurare per l'anno 2015, la copertura minima dei costi dei servizi a domanda individuale, acquedotto e smaltimento rifiuti.

Si riportano di seguito il dettaglio dei proventi e dei costi dei servizi (a domanda individuale) realizzati dall'ente:

dettaglio dei proventi e d	lei costi dei :	servizi			
RENDICONTO 2015	Proventi	Costi	Saldo	% di copertura realizzata	% di copertura prevista
Asilo nido	35.302,16	43.959,26	-8.657,10	80,31%	77,00%
Impianti sportivi	1.195,07	5.953,74	-4.758,67	20,07%	17,00%
Mattatoi pubblici	0,00	ANTONIO DE LA CONTRACTOR DE LA CONTRACTO	0,00	***************************************	
Mense scolastiche	115.354,60	174.712,30	-59.357,70	66,03%	66,00%
Stabilimenti balneari	0,00	***************************************	0,00	***************************************	
Musei, pinacoteche, mostre	0,00		0,00		en de la companya de
Uso di locali adibiti a riunioni	2.612,50	5.792,89	-3.180,39	45,10%	31,00%
Altri servizi	24.928,48	29.958,91	-5.030,43	83,21%	72,00%
Totali	179.392,81	260.377,10	-80.984,29	68,90%	

Sanzioni amministrative pecuniarie per violazione codice della strada

(artt. 142 e 208 D.Lgs. 285/92)

Le somme accertate negli ultimi tre esercizi hanno subito la seguente evoluzione:

and the state of t	2013	2014	2015		
accertamento	12.718,98	10.426,86	14.885,01		
riscossione (incluso c/c postale)	13.227,52	10.714,30	10.534,73		
%riscossione	104,00	102,76	70,77		

La parte vincolata (del 50%) risulta destinata come segue:

25	Accertamento 2013	Accertamento 2014	Accertamento 2015
Sanzioni CdS	6.358,59	5.213,43	7.442,51
fondo svalutazione crediti corrispondente	0,00	0,00	2.142,79
entrata netta	6.358,59	5.213,43	5.299,72
destinazione a spesa corrente vincolata	6.358,59	5.213,43	5.299,72
Perc. X Spesa Corrente	100,00%	100,00%	100,00%
destinazione a spesa per investimenti	0,00	0,00	0,00
Perc. X Investimenti	0,00%	0,00%	0,00%

La movimentazione delle somme rimaste a residuo è stata le seguente:

	Importo	%
Residui attivi al 1/1/2015	28.543,07	
Residui riscossi nel 2015	1.610,01	5,64%
Residui eliminati (+) o riaccertati (-)	0,00	0,00%
Residui (da residui) al 31/12/2015	26.933,06	94,36%
Residui della competenza	6.426,81	
Residui totali	33.359,87	

Rilevato che nel rispetto del comma 12 bis dell'art.142 del d.lgs 285/1992, i proventi delle sanzioni derivanti da violazioni al limite massimo di velocità, sono stati attribuiti in misura pari al 50% all'ente proprietario della strada in cui è stato effettuato l'accertamento (in conto residui ancora da trasferire).



Proventi dei beni dell'ente

Le entrate accertate nell'anno 2015 sono diminuite di Euro 7.078,84 rispetto a quelle dell'esercizio 2014 per i seguenti motivi:

minori entrate di concessioni cimiteriali per € 4.750,00, accertamento di arretrati per proventi di concessione spazi per antenne telefoniche nel 2014.

La movimentazione delle somme rimaste a residuo per canoni di locazione è stata le sequente:

		The former was a firm that a sea of the former in a \$5.500 cm (5.50 cm) for the former in a former in
	Importo	%
Residui attivi al 1/1/2015	38.498,58	HISTORY (MICHAEL CONTROL) (MICHAEL CONTROL CON
Residui riscossi nel 2015	38.498,58	100,00%
Residui eliminati (+) o riaccertati (-)		0,00%
Residui (da residui) al 31/12/2015	0,00	0,00%
Residui della competenza	10.156,36	
Residui totali	10.156,36	HARMAN AND AND SAN AND AND AND AND AND AND AND AND AND A

Spese correnti

La comparazione delle spese correnti, riclassificate per intervento, impegnate negli ultimi tre esercizi evidenzia:

comp	arazione delle spese correnti	ne en emperatura (1900) de la compacta de la compac	CHICANACA BEARING MARKET AND	etin ina ana mina akan etin ina ake eminena ja ina etiga tike inge ajalajim, ta tajing kitaba gerbat
Control of the Standard State State	The second control of	THE	Der Mille der Wille beleich der von der Meister der von der von der	28
C	Classificazione delle spese	2013	2014	2015
01 -	Personale	906.668,36	876.893,73	814.169,77
02 -	Acquisto beni di consumo e/o materie prime	79.678,70	65.462,61	63.134,17
03 -	Prestazioni di servizi	1.175.797,59	1.255.635,94	1.276.005,87
04 -	Utilizzo di beni di terzi	5.188,18	3.278,94	2.804,47
05 -	Trasferimenti	481.735,72	606.294,75	914.127,19
06 -	Interessi passivi e oneri finanziari diversi	225.799,79	216.978,59	217.275,48
07 -	Imposte e tasse	94.118,77	87.141,70	84.210,27
08 -	Oneri straordinari della gestione corrente	56.253,92	5.600,84	20.716,32
09 -	Ammortamenti di esercizio			AND THE PROPERTY OF THE PROPER
10 -	Fondo svalutazione crediti			
11 -	Fondo di riserva			
	Totale spese correnti	3.025.241,03	3.117.287,10	3.392.443,54

Il revisore osserva il costante contenimento della spesa del personale (Int.1), un lieve incremento per le prestazioni di servizi (Int.3) e la risalita degli oneri straordinari (Int. 8). Il rilevante incremento per i trasferimenti (Int.5) risulta in prevalenza determinato da maggiori stanziamenti per sovra gettito IMU da trasferire allo stato ed alla regione (nel 2014 circa euro 313 mila, nel 2015 circa euro 523 mila).

Spese per il personale

La spesa di personale sostenuta nell'anno 2015 rientra nei limiti previsti per i Comuni soggetti al patto di stabilità, come si desume dal successivo prospetto di monitoraggio.

I documenti di programmazione del fabbisogno di personale risultano improntati al rispetto del principio di riduzione complessiva della spesa.

Gli oneri della contrattazione decentrata impegnati nell'anno 2015, non superano il corrispondente importo impegnato per l'anno 2010 e sono automaticamente ridotti in misura proporzionale alla riduzione del personale in servizio, come disposto dall'art.9 del D.L. 78/2010.

準

Monitoraggio indice spesa di personale / spesa corrent	9	Media 2011-
DATI DI RENDICONTO ANNO 2015	T	2013
	Importo	Importo
totale intervento 1	814.169,77	914.331,44
- personale a comando, diritti di rogito, incentivi alla progettaz, spese per	- 40.827,77	- 41.004,37
consultazione elettorali a carico di altre amministrazioni		-
SPESA DI PERSONALE DI CUI ALL'INTERVENTO 1	773.342,00	873.327,07
a sommare :	4 700 00	4 707 50
SPESE PER COLLABORAZIONE COORDINATA E CONTINUATIVA	1.763,20	1.767,53
SPESE PER SOMMINISTRAZIONE DI LAVORO		••
SPESE PER IL PERSONALE DI CUI ALL'ART. 110 DEL D.LGS. 267/2000	-	-
TOTALE SPESA DI PERSONALE a detrarre spese di personale connesse a nuove	775,105,20	67.5.034,50
assunzioni relative a :		
A) POLIZIA LOCALE DI CUI ALL'ART. 12 COMMMA 27, PUNTO 1, LR	_	_
B) QUOTE OBBLIGATORIE DELLE CATEGORIE PROTETTE E	7.736,64	******************************
C) CONTRATTI AVENTI TOTALE COPERTURA IN FINANZIAMENTI	1.700,04	_
a detrarre:		-
convenzione segreteria	7.432,07	79.249,77
Convenzione segretena	7.432,07	13.243,11
l eventuali rettifiche di cui al comma 25 bis LR 17/2008	7.432,07	79.249,77
a sommare :	1.402,07	10.240,11
personale in convenzione:		
polizia municipale	27.950,59	
gestione economica personale	13.924,87	
Ufficio informatico associato (dato di		
previsione)	1.197,27	
eventuali rettifiche di cui al comma 25 bis LR 17/2008	43.072,73	38.917,39
a sommare : IRAP	51.365,58	58.862,66
a detrarre: eventuali oneri per rinnovi		40.040.70
contrattuali	-	16.212,79
TOTALE SPESA DI PERSONALE NETTA	854 374 80	377 452400
SPESA CORRENTE DI CUI AL TITOLO 1	3.392.443,54	3.029.741,70
- personale a comando	- 35.679,93	- 33.675,50
SPESA CORRENTE DI CUI AL TITOLO 1	3.356.763,61	2.996.066,20
a detrarre spese di personale connesse a nuove		
A) POLIZIA LOCALE DI CUI ALL'ART. 12 COMMMA 27, PUNTO 1, LR		
17/2008		
B) QUOTE OBBLIGATORIE DELLE CATEGORIE PROTETTE E	7.736,64	
ALL'UTILIZZO DI LAVORATORI SOCIALMENTE UTILI		
C) CONTRATTI AVENTI TOTALE COPERTURA IN FINANZIAMENTI		
a detrarre :		
eventuali rettifiche di cui al comma 25 bis LR 17/2008	7.432,07	79.249,77
a sommare :		
eventuali rettifiche di cui al comma 25 bis LR 17/2008		
a detrarre:		
eventuali oneri per rinnovi contrattuali	-	16.212,79
TOTALE SPESA CORRENTE NETTA	3.341.594,90	2,900,603,64
RAPPORTO SPESA PERSONALE / SPESA CORRENTE	23.03	29,21
RAPPORTO SPESA PERSONALE NETTA / SPESA CORRENTE NETTA	25.57	30,25

Con l'introduzione del comma 557 quater all'art.1 della legge 296/2006 operata dal comma 6 bis dell'art.3 del d.l. 90/2014 il legislatore introduce – anche per gli enti soggetti al patto di stabilità interno – un parametro temporale fisso e immutabile, individuandolo nel valore medio di spesa del triennio antecedente alla data di entrata in vigore dell'art. 3, comma 5 bis, del dl n. 90/2014, ossia del triennio 2011/2013, caratterizzato da un regime vincolistico – assunzionale e di spesa – più restrittivo.



In particolare, il riferimento espresso ad un valore medio triennale – relativo, come detto, al periodo 2011/2013 – in luogo del precedente parametro di raffronto annuale, avvalora ulteriormente la necessità di prendere in considerazione, ai fini del contenimento delle spese di personale, la spesa effettivamente sostenuta."

Nel computo della spesa di personale 2015 il Comune deve includere tutti gli impegni che, secondo il nuovo principio della competenza finanziaria potenziata, venendo a scadenza entro il termine dell'esercizio, siano stati imputati all'esercizio medesimo, ivi incluse quelle relative all'anno 2014 e precedenti rinviate al 2015; mentre dovrà escludere quelle spese che, venendo a scadenza nel 2016, dovranno essere imputate all'esercizio successivo.

E' stato inoltre accertato che l'Ente, in attuazione del titolo V del d.lgs. n. 165/2001, ha trasmesso in data 18.06.2015 tramite SICO il conto annuale, la relazione illustrativa dei risultati conseguiti nella gestione del personale per l'anno 2014. Il conto annuale e la relativa relazione per l'anno 2015 non è stato ancora inviato, in quanto non ancora in scadenza.

Negli ultimi tre esercizi sono intervenute le segu	enti variazioni d	el personale i	in servizio
			32
	2013	2014	2015
Dipendenti (rapportati ad anno)	22	22	21,16
spesa per personale	906.668,36	876.893,73	814.169,77
spesa corrente	3.025.241,03	3.117.287,10	3.392.443,54
Costo medio per dipendente	41.212,20	39.858,81	38.476,83
incidenza spesa personale su spesa corrente	29,97%	28,13%	24,00%

Nel numero dei dipendenti è nel valore della spesa risulta incluso il Segretario.

Contrattazione integrativa

Le risorse destinate dall'ente alla contrattazione integrativa sono le seguenti:

	THE THE PROPERTY OF THE PROPER		33
	Rendiconto 2013	Rendiconto 2014	Rendiconto 2015
Risorse fisse comprensive delle risorse destinate alle progressioni economiche	50.233,25	50.233,25	50.233,25
Risorse variabili	8.535,90	11.716,87	13.369,67
(-) Decurtazioni fondo ex art. 9, co 2-bis			
(-) Decurtazioni del fondo per trasferimento di funzioni all'Unione di comuni			
Totale FONDO	58.769,15	61.950,12	63.602,92
Risorse escluse dal limite di cui art. 9, co 2-bis * (es. risorse destinate ad incrementare il fondo per le risorse decentrate per gli enti terremotati ex art.3-bis,c.8-bis d.l.n.95/2012)			
Percentuale Fondo su spese intervento 01	6,4819%	7,0647%	7,8120%

L'organo di revisione ricorda che gli istituti contrattuali previsti dall'accordo decentrato sono improntati ai criteri di premialità, riconoscimento del merito e della valorizzazione dell'impegno e della qualità della prestazione individuale del personale nel raggiungimento degli obiettivi programmati dall'ente.

Gli obiettivi devono essere definiti prima dell'inizio dell'esercizio ed in coerenza con quelli di bilancio ed il loro conseguimento costituisca condizione per l'erogazione degli incentivi previsti dalla contrattazione integrativa (art. 5 comma 1 del D.Lgs. 150/2009).

Le spese per la contrattazione integrativa si possono considerare congrue se la loro percentuale di incidenza sulle spese di personale è vicina al 10%.

4

Spese per incarichi di collaborazione autonoma

Ai sensi dell'art. 14 del D.L. n. 66/2014, l'ente non ha assunto impegni di spesa per incarichi di collaborazione autonoma, ma solo per rapporti di Co.co.co, che comunque rientrano nei limiti di spesa.

Spese per acquisto beni, prestazione di servizi e utilizzo di beni di terzi

In relazione ai vincoli posti dal patto di stabilità interno, dal piano triennale di contenimento delle spese di cui all'art. 2, commi da 594 a 599 della Legge 244/2007, delle riduzioni di spesa disposte dall'art. 6 del D.L. 78/2010, di quelle dell'art. 1, comma 146 della Legge 24/12/2012 n. 228 e delle riduzioni di spesa disposte dai commi da 8 a 13 dell'art.47 della legge 66/2014, la somma impegnata per acquisto beni, prestazione di servizi e utilizzo di beni di terzi nell'anno 2015 non rispettano tutti i seguenti limiti:

Spese per acquisto beni, prestazione di servizi e utilizzo di beni di terzi

Tipologia spesa	Rendiconto 2009	Riduzione disposta	Limite	impegni 2015	sforamento
Studi e consulenze (1)	2.000,00	84,00%	320,00	0,00	0,00
Relazioni pubbliche,convegni,mostre, pubblicità e rappresentanza					
	13.653,19	80,00%	2.730,64	3.731,63	-1.000,99
Sponsorizzazioni	0,00	100,00%	0,00	0,00	0,00
Missioni	490,26	50,00%	245,13	157,38	0,00
Formazione	4.932,67	50,00%	2.466,34	1.202,36	0,00

(La Corte costituzionale con sentenza 139/2012 e la Sezione Autonomie della Corte dei Conti con delibera 26 del 20/12/2013, hanno stabilito che deve essere rispettato il limite complessivo ed è consentito che lo stanziamento in bilancio fra le diverse tipologie avvenga in base alle necessità derivanti dalle attività istituzionali dell'ente).

Ai sensi dell'art. 14 del d.l.66/2014, l'ente non ha impegnato spese per studi e consulenze.

Spese di rappresentanza

Le spese di rappresentanza sostenute nel 2015 ammontano ad euro 1.018,33, come da prospetto allegato al rendiconto.

L'art.16, comma 26 del D.L. 138/2011, dispone l'obbligo per i Comuni di elencare le spese di rappresentanza sostenute in ciascun anno in un prospetto da allegare al rendiconto e da trasmettere alla Sezione regionale di controllo della Corte dei conti. Il prospetto deve essere pubblicato nel sito web dell'ente entro 10 giorni dalla approvazione del rendiconto).

Spese per autovetture (art.5 comma 2 d.l. 95/2012)

L'ente non ha rispettato il limite disposto dall'art. 5, comma 2 del d.l. 95/2012, superando per l'acquisto, la manutenzione, il noleggio e l'esercizio di autovetture, nonché per l'acquisto di buoni taxi il 30 per cento della spesa sostenuta nell'anno 2011. Restano escluse dalla limitazione la spesa per autovetture utilizzate per i servizi istituzionali di tutela dell'ordine e della sicurezza pubblica, per i servizi sociali e sanitari svolti per garantire i livelli essenziali di assistenza.

Il vincolo di spesa calcolato ammonta a € 765,80. Risultano spese per autovetture per € 4.259,77, in aumento rispetto all'esercizio precedente per l'effettuazione di manutenzioni non rinviabili e necessarie alla sicurezza degli automezzi.

Il Comune con delibera di G.C. n. 52 del 25.03.2015 aveva dettato gli indirizzi al fine del rispetto delle disposizioni di legge per la riduzione di spese definite dall'art. 6 del D. L. n. 78/2010, dall'art. 5, comma 2, del D.L. 06/07/2012 n. 95, dall'art. 1, commi 138, 141, 146 E 147 della Legge n. 228/2012, e dal D.L. 24/04/2014 n. 66.

Non potendo rispettare detti vincoli senza grave danno alla gestione dell'ente, principalmente per le

#

22

spese per l'utilizzo di autovetture e per relazioni pubbliche, i componenti della precedente giunta comunale avevano rinunciato al 10% del proprio compenso per il raggiungimento degli obiettivi di risparmio disposti dalle norme.

Tenuto conto di detta riduzione dei compensi, complessivamente gli obiettivi di riduzione di spesa disposti dalle norme sopra richiamate sono stati raggiunti, come da prospetti allegati al rendiconto.

Limitazione incarichi in materia informatica (legge n.228 del 24/12/2012, art.1 commi 146 e 147)

Non risultano essere stati affidati incarichi di consulenza in materia informatica.

Interessi passivi e oneri finanziari diversi

La spese per interessi passivi sui prestiti, in ammortamento nell'anno 2015, ammonta ad euro 206.883,86 e rispetto al residuo debito al 1/1/2015, determina un tasso medio del 4,16%.

Non si rilevano interessi annuali relativi alle operazione di indebitamento garantite con fideiussioni, rilasciata dall'Ente ai sensi dell'art. 207 del TUEL.

Oltre agli interessi passivi si sono sostenuti nell'anno oneri finanziari per l'estinzione anticipata di un mutuo per € 10.391,62, finanziati al 90% da contributo regionale.

In rapporto alle entrate accertate nei primi tre titoli l'incidenza degli interessi passivi è del 5,25 %.

Spese in conto capitale

Dall'analisi delle spese in conto capitale di competenza si rileva quanto segue:

Previsioni Iniziali	Previsioni Definitive	Somme impegnate	Scostamento fra definitive e somme	
			in cifre	in %
384.000,00	2.433.674,21	501.417,75	1.932.256,46	79,40%

Per un maggior dettaglio in merito ai lavori pubblici ed alle relative entrate destinate al loro finanziamento si fa rinvio a pagina 22 della Relazione della Giunta al rendiconto.

Limitazione acquisto immobili

Ai fini del rispetto dei limiti disposti dall'art.1, comma 138 della Legge 24/12/2012 n.228 si rileva che nell'esercizio 2015, non risultano impegni di spesa per acquisto di immobili.

Limitazione acquisto mobili e arredi

La spesa impegnata nell'anno 2015 per acquisto mobili e arredi rientra nei limiti disposti dall'art.1, comma 141 della Legge 24/12/2012 n.228 (il limite massimo risulta pari ad € 809,13).

Non risultano impegni di spesa per mobili e arredi, con esclusione di quelli ad uso scolastico.

VERIFICA CONGRUITA' FONDI

Fondo crediti di dubbia esigibilità

L'ente ha provveduto all'accantonamento di una quota del risultato di amministrazione al fondo crediti di dubbia esigibilità come richiesto al punto 3.3 del principio contabile applicato 4.2.

L'ente non ha usufruito della possibilità di accantonare minori fondi secondo i metodi consentiti dalle norme vigenti (metodo semplificato, ordinario, ecc.) ma ha valutato l'esigenza di accantonare fondi in misura pari alla quasi totalità dei crediti di dubbia esigibilità (allegato C al Rc2015). Il fondo risulta così costituito:

Fondo crediti accantonato al risultato di amministrazione al 1/1/2015	56.744,52
utilizzi fondo crediti per la cancellazione dei crediti inesigibili	
fondo crediti accantonato da fondi disponibili nel bilancio di previsione 2015	143.872,31
fondo crediti definitivamente accantonato nel rendiconto 2015	200.616,83

Fondi spese e rischi futuri

Fondo contenziosi

E' stata accantonata la somma di euro 139.422,36, secondo le modalità previste dal principio applicato alla contabilità finanziaria al punto 5.2 lettera h) per il pagamento di potenziali oneri derivanti da sentenze.

Dalla ricognizione del contenzioso esistente a carico dell'ente formatosi negli esercizi precedenti è stata calcolata una passività potenziale probabile disponendo i seguenti accantonamenti:

euro 139.422,36 già accantonati nel risultato di amministrazione al 31/12/2014.

Non risultano altri accantonamenti per il 2015 e future annualità.

L'unica causa di rilevante importo che risulta tuttora pendente al 31.12.2015 riguarda un ricorso in Cassazione avverso una sentenza della Corte d'Appello di Trieste inerente riserve su lavori per € 180.843,54.

La quantificazione della passività potenziale probabile derivante dal contenzioso è stata effettuata in base anche alle indicazione dei consulenti dell'ente incaricati di seguire la vertenza, che ne giudicano l'esito molto incerto.

Risultavano stanziati ulteriori 10.000 euro in bilancio per l'incremento del fondo, ma in considerazione della definitiva risoluzione a favore dell'ente di altra causa di notevole importo, l'amministrazione non ha inteso accantonare tale ulteriore quota.

Fondo perdite società partecipate

Non risultano accantonati fondi per tale destinazione in quanto non ricorre il caso di organismi partecipati in perdita.

Fondo indennità di fine mandato

E' stato costituito un fondo di euro 1.444,85 sulla base di quanto maturato nel 2015 per indennità di fine mandato.

ANALISI INDEBITAMENTO E GESTIONE DEL DEBITO

L'Ente ha rispettato il limite di indebitamento disposto dall'art. 204 del TUEL ottenendo le seguenti percentuali d'incidenza degli interessi passivi sulle entrate correnti:

limite di indebitamento disposto	dall'art. 204	l del T.U.E	. L.
Security and an emphasized contribution of the security of the		V SANCAP MANAGEMENT OF THE PROPERTY OF THE PRO	37
Controlle limite and COAFFLIFI	2013	2014	2015
Controllo limite art. 204/TUEL	7,34%	5,94%	5,26%

L'indebitamento dell'ente ha avuto la seguente evoluzione:

L'indebitamento dell'ente ha avu	to la seguente	evoluzione		
, may men sa menangeri dien die hid hid hid hid di nideretie uithetuu er hat taskeri ha kerne mener aus eerstearens, a meer uitsekstim da seem hid h	Disc. St. C. A. See Whitehold Pet A. Michille And Andrew St. Cher.		38	
Anno	2013	2014	2015	
Residuo debito (+)	5.318.755,00	5.102.627,90	4.966.691,00	III III TANIA AND AND AND AND AND AND AND AND AND AN
Nuovi prestiti (+)	140.670,80	220.000,00	200.000,00	and annual and the second annual a
Prestiti rimborsati (-)	-356.797,90	-355.936,96	-379.865,63	
Estinzioni anticipate (-)			-26.694,83	The Paris of the Same Same Same Same Same Same Same Sam
Altre variazioni +/- (da specificare)				
Totale fine anno	5.102.627,90	4.966.690,94	4.760.130,54	
Nr. Abitanti al 31/12	4.227	4.175	4.162	*********
Debito medio per abitante	1.207,15	1.189,63	1.143,71	nesser or come a serie. He nesselve built

Gli oneri finanziari per ammortamento prestiti ed il rimborso degli stessi in conto capitale registra la seguente evoluzione:

			39
Anno	2013	2014	2015
Oneri finanziari	225.800	216.979	206.884
Quota capitale	354.114	355.937	379.866
Totale fine anno	579.913,98	572.915,59	586.749,49

L'ente ha raggiunto l'obiettivo di riduzione del debito posto dal patto interno di stabilità, come da prospetto allegato al rendiconto:

	AMMONTARE DEL DEBITO AI FINI DEL PATTO DATI DI RENDICONTO ANNO 2015	
		IMPORTI
D. Iniz.	Debito al 31/12 anno precedente	4.925.013,00
Q lorda	a detrarre Quota capitale rimborsata*	406.560,00
Q1	a detrarre quote da rimborsare su indebitamento contratto a fronte di contributo pluriennale da Stato, Regione, UE e altri enti del settore pubblico allargato, per la quota coperta dal contributo stesso	1.427,00
Q2	quote da rimborsare su mutui assunti in base alla legge regionale 4/2001, art. 3, commi e 37 e segg.	1 1 1 1 1
Q3	quote da rimborsare su indebitamento contratto per interventi di edilizia scolastica e per la tutela della pubblica incolumità a fronte di verbali di somma urgenza nella percentuale del 50%	
Q4	quote da rimborsare su indebitamento contratto per investimenti il cui piano economico finanziario si presenta in equilibrio, senza alcuna contribuzione pubblica sulla gestione	1 1 1 1 1 1
Q5	quote da rimborsare su indebitamento contratto per accordi di programma (art. 12, comma 17, LR 17/2008) relative all'indebitamento imputato agli esercizi successivi	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Q6	quote da rimborsare su indebitamento contratto per ainvestimenti UNESCO	1 2 3 6 1
Q 7	quote da rimborsare su indebitamento per investimenti Piani Integrati Sviluppo Urbano sostenibile	1
Q8 Q netta	a sommare riduzioni di mutui e prestiti da altre cause Quota capitale da rimborsare ai fini del patto** (Q lorda + Q6 - Q1, Q2, Q3, Q4 e Q5)	405,133,00
***************************************	a sommare	
M lordi	Mutui da assumere e prestiti obbligazionari da emettere ***	200.000,00
M1	a detrarre indebitamento da contrarre a fronte di contributo pluriennale da Stato, Regione, UE e altri enti del settore pubblico allargato, per la quota coperta dal contributo stesso	-
M2	mutui da assumere in base alla legge regionale 4/2001, art. 3, commi e 37 e segg.	{
M3	indebitamento da contrarre per interventi di edilizia scolastica e per la tutela della pubblica incolumità a fronte di verbali di somma rugenza nella percentuale del 50%	1
M4	indebitamento da contrarre per investimenti il cui piano economico finanziario si presenta in equilibrio, senza alcuna contribuzione pubblica sulla gestione	7
M5	indebitamento da contrarre per accordi di programma (art. 12, comma 17, LR 17/2008) per le quote imputate agli esercizi successivi	7
M Netti	Mutui da assumere e prestiti obbligazionari da emettere ai fini del patto (importo netto) (M lordi - M1, M2, M3, M4, M5)	200.000,00
D. Fin.	Debito al 31/12 anno in corso (D. Iniz Q netta + M netti)	4.719.880.00
	Variazione debito % ((D.FinD.Iniz.)/D.Iniz)	-4,17



Utilizzo di anticipazione di liquidità Cassa depositi e prestiti

L'ente non ha ottenuto nel 2015, anticipazioni di liquidità dalla Cassa depositi e presiti ai sensi del decreto del MEF 7/8/2015.

Contratti di leasing

L'ente non ha in corso al 31/12/2015 contratti di locazione finanziaria.

ANALISI DELLA GESTIONE DEI RESIDUI

L'organo di revisione ha verificato il rispetto dei principi e dei criteri di determinazione dei residui attivi e passivi disposti dagli articoli 179, 182, 189 e 190 del TUEL.

I residui attivi e passivi esistenti al primo gennaio 2015 e riaccertati con il provvedimento di riaccertamento straordinario atto G.C. n. 94 del 22.05.2015 sono stati correttamente ripresi.

L'ente ha provveduto al riaccertamento ordinario dei residui attivi e passivi al 31/12/2015 come previsto dall'art. 228 del TUEL con atto G.C. n. 50 del 01.4.2016, munito del parere dell'organo di revisione.

Con tale atto si è provveduta all' eliminazione di residui attivi e passivi di parte corrente formatesi nell'anno 2014 per i seguenti importi:

residui attivi derivanti dall'anno 2014 euro 0,88; residui passivi derivanti dall'anno 2014 euro 2.131,11.

Se correttamente rilevati gli accertamenti e gli impegni relativi alla formazione di tali residui gli effetti sugli obiettivi del patto di stabilità per l'anno 2014 sarebbe stato di euro + 2.130.

L'organo di revisione rileva che nel conto del bilancio nei servizi per conto terzi sono stati eliminati residui attivi non compensati da uguale eliminazione di residui passivi per le seguenti cause: euro 0,04 per arrotondamenti.



Dall'analisi dei residui per anno di provenienza risulta quanto segue:

Analisi anzianit	à dei residu	i			one en renerous de solo Thomas a Tale de The St		41
	Esercizi		***************************************	1			
RESIDUI	precedenti	2011	2012	2013	2014	2015	Totale
ATTIVI							
Titolo I	19.193,39	4.947,80	385,45			218.202,62	242.729,26
di cui Tarsu/tari							0,00
di cui F.S.R o F.S.							0,00
Titolo II	8.295,54	*******************	A Million St. Married Annual American St. Married Annual A	2.777,10	31,10	78.907,62	90.011,36
di cui trasf. Stato					*************************		0,00
di cui trasf. Regione	8.295,54				******************	73.785,29	82.080,83
Titolo III	11.943,95	19.565,18			***************************************	182.261,01	213.770,14
di cui Tia						18.910,08	18.910,08
di cui Fitti Attivi						6.283,88	6.283,88
di cui sanzioni CdS	9.093,36	17.839,70				6.462,81	33.395,87
Tot. Parte corrente	39.432,88	24.512,98	385,45	2.777,10	31,10	479.371,25	546.510,76
Titolo IV	700.000,50		37.854,00	176.020,03	***************************************	81.981,35	995.855,88
di cui trasf. Stato						******************	0,00
di cui trasf. Regione						47.816,01	47.816,01
Titolo V	27.552,77		***************************************		4.283,12	200.000,00	231.835,89
Tot. Parte capitale	727.553,27	0,00	37.854,00	176.020,03	4.283,12	281.981,35	1.227.691,77
Titolo VI	15.739,87	850,00		3.470,28	36.044,36	15,87	56.120,38
Totale Attivi	782.726,02	25.362,98	38.239,45	182.267,41	40.358,58	761.368,47	1.830.322,91
PASSIVI		j			MONTH HIS AND PARTICULAR PROPERTY AND PROPER		
Titolo I	5.859,56	795,10	1.000,00	11.577,99	1.077,53	1.000.886,56	1.021.196,74
Titolo II	700.000,50	199,05			***-**************	26.123,07	726.322,62
Titolo IIII		***************************************	******************				0,00
Titolo IV	22.651,31	134,28	1.382,31	256,65	32.990,37	2.534,79	59.949,71
Totale Passivi	728.511,37	1.128,43	2.382,31	11.834,64	34.067,90	1.029.544,42	1.807.469,07

Il Revisore ha rilasciato parere favorevole in merito al riaccertamento ordinario dei residui.



ANALISI E VALUTAZIONE DEI DEBITI FUORI BILANCIO

L'ente ha provveduto nel corso del 2015 al riconoscimento e finanziamento di debiti fuori bilancio con le seguenti delibere:

- nr. 1 del 27.02.2015, n. 33 del 29.07.2015 (in parte capitale per euro 17.066,64) e nr. 40 del 20.10.2015.

Tali debiti sono così classificabili:

and the best of the section of the s	for an overly on some and externing due and refer to the model of the model of the facility of 10 to 1	2011 X 247 A 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1	42
	2013	2014	2015
Articolo 194 T.U.E.L:			
- lettera a) - sentenze esecutive	egy dy'n dirigin dirik olik mellek menerik isi atawa ina senara mana menerikan ana sesara senara menerik senar		32.632,58
- lettera b) - copertura disavanzi			
- lettera c) - ricapitalizzazioni			
- lettera d) - procedure espropriative/occupazione d'urgenza	ederlahanik (dari ingi kakanan) majalanik ingi adah dari dari manak dari mengan pelang dan kamanan yang sepaman seser se		THE CONTRACTOR OF THE CONTRACTOR AND AN ARCHITECTURE AND ARCHITECTURE
- lettera e) - acquisizione beni e servizi senza impegno di spesa		***************************************	
Totale	0,00	0,00	32.632,58

I relativi atti sono stati inviati alla competente Procura della Sezione Regionale della Corte dei Conti ai sensi dell'art. 23, comma 5, L. 289/2002.

L'evoluzione dei debiti fuori bilancio riconosciuti e finanziati è la seguente:

		43
Rendiconto 2013	Rendiconto 2014	Rendiconto 2015
0,00	0,00	32.632,58
incidenza debiti fuori	bilancio su entrate c	orrenti
Rendiconto 2013	Rendiconto 2014	Rendiconto 2015
0%	0%	0,83%

Debiti fuori bilancio riconosciuti o segnalati dopo la chiusura dell'esercizio

Dopo la chiusura dell'esercizio ed entro la data di formazione dello schema di rendiconto non sono stati segnalati, riconosciuti o finanziati debiti fuori bilancio.

RAPPORTI CON ORGANISMI PARTECIPATI

Verifica rapporti di debito e credito con società partecipate

Crediti e debiti reciproci

E' stata effettuata la verifica dei crediti e debiti reciproci alla data del 31/12/2015, con le società partecipate ai sensi dell'art. 6 del d.l. 95/2012, come da nota informativa allegata al rendiconto.

Da tale verifica non è risultata alcuna discordanza.



Esternalizzazione dei servizi e rapporti con organismi partecipati

Nel corso dell'esercizio 2015, l'Ente non ha esternalizzato servizi pubblici locali.

Nell'esercizio 2015 l'ente non ha proceduto ad ampliamenti dell'oggetto dei contratti di servizio.

Gli organismi partecipati hanno provveduto ad approvare il bilancio d'esercizio o il rendiconto al 31.12.2014.

Nessuna società partecipata, nell'ultimo bilancio approvato, presenta perdite che richiedono gli interventi di cui all'art. 2447 (2482 ter) del codice civile.

Le società a cui sono affidati servizi in house, nell'ultimo bilancio d'esercizio approvato (2014) presentavano i seguenti dati:

A&T 2000 S.p.A.

Valore della produzione	20.177.178,00
Corrispettivi o proventi da ente locale partecipante	0,00
Debiti	9.420.696,00
Debiti contratti dall'organismo verso l'ente locale	0,00
Concessione crediti effettuate dell'ente locale	0,00
Costo del personale (B9 del conto economico)	1.612.282,00
Utile dell'esercizio	317.039,00

Acquedotto Poiana S.p.A.

Valore della produzione	7.209.112,00
Debiti	2.683.040,00
Costo del personale (B9 del conto economico)	1.565.905,00
Utile dell'esercizio	16.236,00

Con riferimento alla partecipazione in ASDI Sedia S.p.A., si osserva che il Consiglio Comunale con delibera n. 47 del 26/11/2014 ha dato avvio alle procedure per la dismissione della partecipazione. Con assemblea del 15.07.2015 la società ha deliberato il recesso (per maggiori informazioni consultare la Relazione della Giunta a pag.30 e 36)

Sulla base della documentazione agli atti dell'ente (rilasciate dalle società partecipate) si è preso atto del rispetto di quanto segue:

- dell'art.1, commi 725,726,727 e 728 della Legge 296/06 (entità massima dei compensi agli amministratori di società partecipate in via diretta ed indiretta);
- dell'art.1, comma 729 della Legge 296/06 (numero massimo dei consiglieri in società partecipate in via diretta o indiretta);
- dell'art.1, comma 718 della Legge 296/06 (divieto di percezione di compensi da parte del Sindaco e assessori, se nominati membri dell'organo amministrativo di società partecipate);
- dell'art. 1, comma 734 della Legge 296/06 (divieto di nomina di amministratore in caso di perdite reiterate).

4

Risulta adottata la delibera di ricognizione di cui all'art. 3, c. 27, Legge 24 dicembre 2007, n. 244.

Piano di razionalizzazione organismi partecipati

L'ente ha presentato entro il 31 marzo 2016 alla Sezione Regionale di controllo della Corte dei Conti la relazione sui risultati conseguiti rispetto a quanto riportato nel piano presentato nel 2015 in ottemperanza a quanto disposto dal comma 612 della legge 190/2014.

La relazione è stata approvata con delibera di G.C. n. 48 del 30.03.2016.

TEMPESTIVITA' PAGAMENTI E COMUNICAZIONE RITARDI

Tempestività pagamenti

L'ente adotta, ai sensi dell'art. 9 del Decreto Legge 1 luglio 2009, n. 78, convertito con modificazioni dalla L. 3 agosto 2009, n. 102, misure organizzative (procedure di spesa e di allocazione delle risorse) per garantire il tempestivo pagamento delle somme dovute per somministrazioni, forniture ed appalti.

Le misure adottate con delibera di G.C. n. 94 del 05.05.2010 sono pubblicate sul sito internet del Comune. Il rapporto sull'analisi della tempestività dei pagamenti è pubblicato sul sito istituzionale del Comune. Agli atti degli uffici comunali non risultano richieste di pagamento di interessi per ritardati pagamenti.

Comunicazione dei dati riferiti a fatture (o richieste equivalenti di pagamento). Art. 27 Decreto legge 24/04/2014 n. 66

Con riferimento alla verifica della corretta attuazione delle procedure di cui ai commi 4 e 5 dell'art. 7 bis del D.L. 35/2013, il revisore osserva che non sono stati completati i caricamenti nel sistema PCC in quanto la procedura di complessa gestione comporta un notevole dispendio di tempo per il caricamento dei dati, ma che comunque l'ufficio preposto vi provvederà quanto prima possibile.

PARAMETRI DI RISCONTRO DELLA SITUAZIONE DI DEFICITARIETA' STRUTTURALE

L'ente nel rendiconto 2015, rispetta tutti i parametri di riscontro della situazione di deficitarietà strutturale pubblicati con decreto del Ministero dell'Interno del 18/02/2013, come da prospetto allegato al rendiconto.

RESA DEL CONTO DEGLI AGENTI CONTABILI

In attuazione dell'articoli 226 e 233 del Tuel i seguenti agenti contabili, hanno reso il conto della loro gestione (entro il 30 gennaio 2016), allegando i documenti di cui al secondo comma del citato art. 233 e sono stati approvati con delibera della G.C. 54 del 08.04.2016.

L'Economo entro i termini, mentre quelli del Tesoriere Banca Popolare di Vicenza, del concessionario per l'Imposta sulla pubblicità e la COSAP, Duomo S.p.A. ed il concessionario per la riscossione Equitalia Spa, risultano presentati oltre i termini del 30 gennaio 2015, ma in conformità alle scritture contabili.



PROSPETTO DI CONCILIAZIONE

Nel prospetto di conciliazione sono assunti gli accertamenti e gli impegni finanziari risultanti dal conto del bilancio e sono rilevate le rettifiche e le integrazioni al fine di calcolare i valori economici e patrimoniali.

Come indicato dall'articolo 229 del TUEL, gli accertamenti finanziari di competenza sono stati rettificati al fine della rilevazione dei componenti economici positivi, mentre gli impegni finanziari di competenza sono stati rettificati al fine della rilevazione dei componenti economici negativi

Al prospetto di conciliazione sono allegate le carte di lavoro relative alla rettifiche ed integrazioni al fine di consentire il controllo delle stesse e l'utilizzo dei dati negli esercizi successivi.

I valori finanziari correnti risultanti dal conto del bilancio (accertamenti ed impegni), sono scomposti nel prospetto in valori economici e patrimoniali (attivo, passivo o conti d'ordine).

E' stata pertanto assicurata la seguente coincidenza:

- entrate correnti = parte a conto economico e restante parte al conto del patrimonio;
- spese correnti = parte a conto economico, parte al conto del patrimonio e restante parte ai conti d'ordine.
 - A) Le rettifiche apportate alle entrate ed alle spese correnti nel prospetto di conciliazione sono così riassunte:

rettifiche apportate a entrate e spese		and the service of th	
No. 20 at 20 at 17 (1906) A fine filter or a section of		The State of the Control of the State of State of the Control of t	47
Entrate correnti:			
- rettifiche per Iva		49.667,49	
- risconti passivi iniziali	+		
- risconti passivi finali	-		
- ratei attivi iniziali	-		
- ratei attivi finali	+		
Saldo maggiori/minori proventi			-49.667,49
Spese correnti:			
- rettifiche per iva	-	25.181,43	um Albert (1997) (sais transporter en la respectation de la marche en la marche en la marche en la marche en l
- costi anni futuri iniziali	+		
- costi anni futuri finali	-		
- risconti attivi iniziali	+	29.799,32	
- risconti attivi finali	_	30.736,21	
- ratel passivi iniziali	-		
- ratei passivi finali	+		antivari ne ne summere. Na a de a tible me a sunt sum tamma a che timbre e la uniona sum sum sum
Saldo minori/maggiori oneri		METEROPORTURA EL EL TODO CONTRA C	-26.118,32

B) Le integrazioni rilevate nel prospetto di conciliazione derivano dai seguenti proventi ed oneri:

integrazioni rilevate nel prospetto di conciliazione	e that it is the common to the control of the contr
	48
Integrazioni positive:	
- incremento immobilizzazioni per spese correnti capitalizzate	3.921,62
- proventi per permesso di costruire rilevati al titolo IV e dest. al titolo I	0,00
- variazione posititiva rimanenze	0,00
- quota di ricavi pluriennali	72.405,78
- plusvalenze	0,00
- maggiori crediti iscritti fra i residui attivi	0,00
- minori debiti iscritti fra residui passivi	0,00
- soprawenienze attive	0,00
Totale	76.327,40
Integrazioni negative:	
- variazione negativa di rimanenze	0,00
- trasferimenti in conto capitale	942.446,55
- quota di ammortamento	483.677,72
- minusvalenze	0,00
- minori crediti iscritti fra residui attivi	0,00
- minori crediti iscritti fra crediti di dubbia esigibilità	0,00
- svalutazione attività finanziarie	0,00
- soprawenienze passive	0,00
Totale	1.426.124,27



CONTO ECONOMICO

Nel conto economico della gestione sono rilevati i componenti positivi e negativi secondo criteri di competenza economica così sintetizzati:

CC	ONTO ECONOMICO			
	The state of the s			50
		2013	2014	2015
A	Proventi della gestione	3.388.814,31	3.652.398,08	3.942.311,28
В	Costi della gestione	3.161.024,36	3.323.900,70	3.612.011,14
	Risultato della gestione	227.789,95	328.497,38	330.300,14
С	Proventi ed oneri da aziende speciali partecipate	0,00	0,00	0,00
	Risultato della gestione operativa	227.789,95	328.497,38	330.300,14
D	Proventi (+) ed oneri (-) finanziari	-198.983,22	-195.548,93	-196.398,67
E	Proventi (+) ed oneri (-) straordinari	-26.698,93	45.663,46	130.939,84
	Risultato economico di esercizio	2.107,80	178.611,91	264.841,31

Nella predisposizione del conto economico sono stati rispettati i principi di competenza economica ed in particolare i criteri di valutazione e classificazione indicati nei punti da 69 a 103, del nuovo principio contabile n. 3.

In merito ai risultati economici conseguiti nel 2015 si rileva una sostanziale invarianza del risultato della gestione operativa rispetto al precedente esercizio.

Il miglioramento del risultato economico, depurato della parte straordinaria (area E), è dovuto ai maggiori proventi ed oneri straordinari, che in particolare nel 2015 consistono in residui attivi e passivi cancellati e reimputati ad esercizi successivi in applicazione delle nuove norme del D.Lgs. 118/2011.

L'organo di revisione, come indicato al punto 7 del nuovo principio contabile n. 3, ritiene che l'equilibrio economico sia un obiettivo essenziale ai fini della funzionalità dell'ente. La tendenza al pareggio economico della gestione ordinaria deve essere pertanto considerata un obiettivo da perseguire.

Non figurano iscritti proventi e oneri derivanti da aziende e società partecipate.

Le quote di ammortamento sono state determinate sulla base dei coefficienti previsti dall'art. 229, comma 7, del TUEL e dal punto 92 del principio contabile n. 3. Le quote d'ammortamento sono rilevate nel registro dei beni ammortizzabili (o schede equivalenti);

Le quote di ammortamento rilevate negli ultimi tre esercizi sono le seguenti:

quote di ammorta	mento	
		51
2013	2014	2015
439.980,17	480.892,77	483.677,72

4

I proventi e gli oneri straordinari si riferiscono a:

	parziali	totali
Proventi:		
Plusvalenze da alienazione		0,00
Insussistenze passivo:		1.310.278,59
di cui:		
- per minori debiti di funzionamento		
- per minori conferimenti	942.446,55	
- per residui cancellati tit. I spesa	367.832,04	
Sopravvenienze attive:		0,00
di cui:		
- per maggiori crediti		
- per donazioni ed acquisizioni gratuite	**************************************	
- per (altro da specificare)		
Proventi straordinari		0,00
- per (altro da specificare)		
Totale proventi straordinar	i	1.310.278,59
Oneri:		
Minusvalenze da alienazione		0,00
Oneri straordinari		20.716,32
Di cui:		
- da costi ed oneri per debiti riconosciuti di		
competenza esercizi precedenti		
- da trasferimenti in conto capitale a terzi		
(finanziati con mezzi propri)		
- da altri oneri straord. rilevati nel conto del bilancio	20.716,32	
Insussistenze attivo		997.497,82
Di cui:		
- per minori crediti	972.610,20	
- per riduzione valore immobilizzazioni	24.887,62	
- per (altro da specificare)		
Accantonamento per svalutazione crediti		161.124,61
Sopravvenienze passive		0,00
- per (altro da specificare)		
Totale oneri straordinar	i	1.179.338,75

Ai fini della verifica della esatta correlazione tra i dati del conto del bilancio e i risultati economici è stato effettuato il seguente riscontro:

- rilevazione nella voce *E .22*. del conto economico come "Insussistenze del passivo" dei minori residui passivi iscritti come debiti nel conto del patrimonio dell'anno precedente;
- rilevazione nella voce E.23. del conto economico come "Sopravvenienze attive" dei maggiori residui attivi iscritti come crediti nel conto del patrimonio dell'anno precedente, nonché il valore delle immobilizzazioni acquisite gratuitamente;
- rilevazione nella voce *E.* 25. del conto economico come "Insussistenze dell'attivo" dei minori residui attivi iscritti come crediti nel conto del patrimonio dell'anno precedente;
- rilevazione di plusvalenze (voce E.24.) o minusvalenze (voce E.26.) patrimoniali riferite alla cessione di cespiti (nessun dato);
- rilevazione dei proventi e dei costi di carattere eccezionale o riferiti ad anni precedenti nella parte straordinaria (voci E23 ed E28).



CONTO DEL PATRIMONIO

Nel conto del patrimonio sono rilevati gli elementi dell'attivo e del passivo, nonché le variazioni che gli elementi patrimoniali hanno subito per effetto della gestione.

I valori patrimoniali al 31/12/2015 e le variazioni rispetto all' anno precedente sono così riassunti:

CONTO DEL PATRIM	UNIO			
			very real many	54
Attivo	31/12/2014	Variazioni da conto finanziario	Variazioni da altre cause	31/12/2015
Immobilizzazioni immateriali	2.080,00		-2.080,00	0,00
lmmobilizzazioni materiali	12.722.122,19	674.057,19	-504.820,40	12.891.358,98
lmmobilizzazioni finanziarie	176.750,01	0,00	-1.664,94	175.085,07
Totale immobilizzazioni	12.900.952,20	674.057,19	-508.565,34	13.066.444,05
Rimanenze				0,00
Crediti	2.351.710,86	-179.611,51	-1.133.734,81	1.038.364,54
Altre attività finanziarie				0,00
Disponibilità liquide	2.089.347,12	86.587,66		2.175.934,78
Totale attivo circolante	4.441.057,98	-93.023,85	-1.133.734,81	3.214.299,32
Ratei e risconti	29.799,32		936,89	30.736,21
		1	Lawring and I	0,00
Totale dell'attivo	17.371.809,50	581.033,34	-1.641.363,26	16.311.479,58
Conti d'ordine	3.565.428,84	-386.392,31	-2.452.713,91	726.322,62
Passivo				
Patrimonio netto	4.374.349,28	523.520,40	-258.679,09	4.639.190,59
Conferimenti	6.781.088,27	39.167,69	-1.014.852,13	5.805.403,83
Debiti di finanziamento	4.966.691,00	-206.560,46		4.760.130,54
Debiti di funzionamento	1.164.386,24	224.642,54	-367.832,04	1.021.196,74
Debiti per anticipazione di cassa				0,00
Altri debiti	85.294,71	263,17		85.557,88
Totale debiti	6.216.371,95	18.345,25	-367.832,04	5.866.885,16
Ratel e risconti				0,00
	A STATE OF THE STA	A CONTRACTOR OF THE CONTRACTOR		0,00
Totale del passivo	17.371.809,50	581.033,34	-1.641.363,26	16.311.479,58
Conti d'ordine	3.565.428,84	-386.392,31	-2.452.713,91	726.322,62



La verifica degli elementi patrimoniali al 31.12.2015 ha evidenziato:

ATTIVO

A. Immobilizzazioni

Le immobilizzazioni iscritte nel conto del patrimonio sono state valutate in base ai criteri indicati nell'art. 230 del TUEL e nei punti da 104 a 140 del nuovo principio contabile n. 3. I valori iscritti trovano corrispondenza con quanto riportato nell'inventario e nelle scritture contabili.

L'ente è dotato di idonee procedure contabili per la compilazione e la tenuta dell'inventario su base documentale: vengono eseguite rilevazioni sistematiche ed aggiornate sullo stato della effettiva consistenza del patrimonio dell'ente.

I costi pluriennali capitalizzati iscritti nella voce A/I dell'attivo patrimoniale concernono spese straordinarie di progettazione (Piano generale delle Fognature) per Euro 70.800,00, anni di riparto del costo 5, interamente ammortizzate.

Negli inventari e tra le immobilizzazioni sono correttamente rilevati i costi da capitalizzare e cioè tutti i costi sostenuti, inclusi tra le spese correnti, per la produzione in economia di beni da porre dal punto di vista economico a carico di più esercizi.

Nella colonna "variazioni in aumento da conto finanziario" della voce immobilizzazioni sono rilevate le somme pagate (competenza + residui) nel Titolo II della spesa, escluse le somme rilevate nell'intervento 7 (trasferimenti di capitale).

Non si sono verificati fatti gestionali nell'esercizio riferiti al patrimonio immobiliare che non hanno avuto riflessi nel conto del bilancio.

Le variazioni alle immobilizzazioni materiali derivano da:

Le variazioni alle immobilizzazioni materiali	A COMPANIAN AND AND AND AND AND AND AND AND AND A	The second secon
	the Control of the Second Control of the Control of	55
	variazioni in aumento	variaz. in diminuzione
Gestione finanziaria	674.057,19	0,00
Acquisizioni gratuite	0,00	0,00
Ammortamenti	0,00	481.597,72
Utilizzo conferimenti (contributi in conto capitale)	0,00	0,00
Beni fuori uso	0,00	0,00
Conferimenti in natura ad organismi esterni	0,00	0,00
Rettifica valore immobilizzazione in corso	234.571,74	257.794,42
totale	908.628,93	739.392,14

Le immobilizzazioni finanziarie riferite alle partecipazioni sono state valutate col criterio del minore fra il costo e il patrimonio netto risultante dall'ultimo bilancio della partecipata.

Il valore patrimoniale dell'ASDI Sedia S.p.A. consortile risulta inferiore rispetto alla valutazione col criterio del costo, a seguito della perdita di bilancio avvenuta nel 2014 e di conseguenza ridotto a tale minore valore.

Rispetto alla valutazione col criterio del costo la corrispondente quota di patrimonio netto risultante dall'ultimo bilancio della partecipata è la seguente:



Confronto valore iscritto con quota PN			
P-AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA	¥		56
	Valore iscritto nel	Valore da quota	
Organismo partecipato	conto del patrimonio	di patrimonio netto	Differenza
	al 31/12/2015	della partecipata	
A&T 2000 S.p.A.	8.289,69	57.644,37	49.354,68
Acquedotto Poiana S.p.A.	151.637,56	1.300.462,44	1.148.824,88
ASDI Sedia S.p.A. consortile	4.086,15	4.086,15	0,00
totali	164.013,40	1.362.192,96	1.198.179,56

Le quote di proprietà del capitale sociale sono indicate nella relazione della Giunta (pag.36).

La voce "crediti di dubbia esigibilità" è pari ad euro 11.071,67, di crediti dichiarati inesigibili nel rendiconto 2012.

B II Crediti

E' stata verificata la corrispondenza tra il saldo patrimoniale al 31/12/2015 con il totale dei residui attivi risultanti dal conto del bilancio al netto dei depositi cauzionali e della quota di fondo svalutazione crediti.

Il debito annuale IVA è imputato nell'esercizio in cui è effettuata la dichiarazione.

B IV Disponibilità liquide

E' stata verificata la corrispondenza del saldo patrimoniale al 31/12/2015 delle disponibilità liquide con il saldo contabile e con le risultanze del conto del tesoriere.

PASSIVO

A. Patrimonio netto

La variazione del netto patrimoniale trova corrispondenza con il risultato economico dell'esercizio.

B. Conferimenti

I conferimenti iscritti nel passivo concernono contributi in conto capitale (titolo IV delle entrate) finalizzati al finanziamento di immobilizzazioni iscritte nell'attivo. La rilevazione di tali contributi è stata effettuata con il metodo dei ricavi differiti imputando a conto economico nella voce A5 quota parte di contributi correlata alla quota di ammortamento dei beni oggetto di finanziamento.

C. I. Debiti di finanziamento

Per tali debiti è stata verificata la corrispondenza tra:

- il saldo patrimoniale al 31/12/2015 con i debiti residui in sorte capitale dei prestiti in essere;
- la variazione in aumento e i nuovi prestiti ottenuti riportati nel titolo V delle entrate;
- le variazioni in diminuzione e l'importo delle quote capitali dei prestiti rimborsate riportato nel titolo III della spesa.

C.II Debiti di funzionamento

Il valore patrimoniale al 31/12/2015 corrisponde al totale dei residui passivi del titolo I della spesa al netto dei costi di esercizi futuri rilevati nei conti d'ordine.

C.III Debiti per IVA

Il saldo per chi utilizza il sistema contabile semplificato è diverso da quello risultante dalla dichiarazione annuale per le rettifiche rilevabili nel prospetto di conciliazione e per le fatture ricevute e non pagate. Per tali enti il credito o debito Iva risulta dal seguente prospetto:



Debito Iva anno precedente	1.122,11
Utilizzo credito in compensazione	0,00
Correzione credito IVA iniziale	0,00
Credito Iva dell'anno da rettifica spese prospetto di conciliazione	-8.268,07
Debito Iva dell'anno da rettifica entrate prospetto di conciliazione	+49.667,49
Versamenti Iva eseguiti nell'anno	-16.913,36
Debito Iva a fine anno da indicare nel conto del patrimonio	25.608,17

C.V Debiti per somme anticipate da terzi

Il saldo patrimoniale al 31/12/2015 corrisponde al totale dei residui passivi del titolo IV della spesa.

Ratei e risconti

Le somme iscritte corrispondono a quelle rilevate nel prospetto di conciliazione.

Conti d'ordine per opere da realizzare

L'importo degli "impegni per opere da realizzare" al 31/12/2015 corrisponde ai residui passivi del Titolo II della spesa con esclusione delle spese di cui agli interventi n. 7, 8, 9 e 10.

L'importo dei costi per esercizi futuri corrisponde al saldo delle rettifiche apportate agli impegni di parte corrente nel prospetto di conciliazione.

RELAZIONE DELLA GIUNTA AL RENDICONTO

L'organo di revisione attesta che la relazione predisposta dalla giunta è stata redatta conformemente a quanto previsto dall'articolo 231 del TUEL, allo statuto ed al regolamento di contabilità.

Si ribadisce l'importanza di approfondire le valutazioni di efficacia dell'azione condotta sulla base dei risultati conseguiti in rapporto ai programmi ed ai costi sostenuti, allegando alla relazione le relazioni dei responsabili dei servizi con evidenza dei risultati previsti e raggiunti.

RENDICONTI DI SETTORE

Il Revisore ricorda che i tipi di controllo interno esercitabili dalle pubbliche amministrazioni sono quattro:

- controllo di regolarità amministrativa e contabile, controllo di gestione, valutazione della retribuzione di risultato, valutazione e controllo strategico.
- Il controllo di regolarità amministrativa e contabile rappresenta il tipo di controllo "storico", specificamente previsto dalle leggi e affidato al Responsabile finanziario e all'organo di revisione.

La valutazione dell'indennità di risultato è di competenza del Segretario comunale (art. 16 regolamento comunale per l'organizzazione uffici e servizi), il quale effettua la valutazione dei risultati dei responsabili di servizio in conformità a quanto stabilito dal CCRL, sulla base delle risultanze delle relazioni presentate dai responsabili dei servizi dell'ente.

La valutazione e il controllo strategico ha lo scopo di valutare l'adeguatezza delle scelte compiute in sede di attuazione degli indirizzi politici in termini di congruenza tra risultati e obiettivi.

Il 29 ottobre 2012 era stata sottoscritta, la convenzione attuativa per la costituzione di uffici comuni tra le Amministrazioni comunali di Buttrio, Moimacco e Premariacco.

Il 1° ottobre 2013 erano entrati in funzione n. 12 uffici comuni.

Con delibera della Giunta comunale n. 181 del 4 dicembre 2013 era stato nominato l'Organismo Indipendente di valutazione (OIV), incarico affidato in associazione fra i tre Comuni.



Con delibera di G.C. n. 192 del 23.12.2015 la convenzione risulta essere stata sciolta.

Si invita quindi l'ente a rivalutare la realizzazione di una procedura semplificata di controllo di gestione unitamente ad altri comuni limitrofi.

Piano triennale di contenimento delle spese

L'ente ai sensi dell'art. 2, commi da 594 a 599 della Legge 244/07, ha adottato il piano triennale per individuare le misure finalizzate alla razionalizzazione dell'utilizzo di:

- dotazioni strumentali, che corredano le stazioni di lavoro nell'automazione d'ufficio;
- delle autovetture di servizio, previa verifica di fattibilità a mezzi alternativi di trasporto, anche cumulativo;
- dei beni immobili ad uso abitativo o di servizio, con esclusione dei beni infrastrutturali.

Nel piano sono indicate anche le misure dirette a circoscrivere l'assegnazione di telefonia mobile.

Con deliberazione n. 47 del 25.03.2015, la Giunta comunale ha approvato il piano triennale di contenimento delle spese (art. 2, commi da 594 a 599 della legge 244/07) per gli anni 2015-2017.

Il piano triennale è stato reso pubblico con la pubblicazione nel sito web.

La relazione annuale è stata approvata con delibera di G.C. n.53 del 08.04.2016.

Dalla relazione annuale, che dovrà essere trasmessa alla Sezione regionale di controllo della Corte dei Conti, emerge quanto segue:

- non risultano conseguiti risparmi per carta e alcune spese di gestione di beni immobili;
- le spese di telefonia mobile risultano ridotte a seguito dell'obbligo di adesione alla convenzione Consip, nonostante la sostituzione di SIM ricaricabili con SIM non ricaricabili e pagamento della tassa governativa;
- si dà atto dell'impossibilità di rispettare il vincolo di spesa per le autovetture senza grave danno per la gestione dell'ente. In pratica, il rispetto dei limiti di spesa per le autovetture renderebbe del tutto inutilizzabili le auto di servizio, rendendo impossibile il controllo dei territorio da parte dell'ufficio tecnico, le attività del messo comunale e le necessarie missioni del personale per le attività di ufficio.



RILIEVI, CONSIDERAZIONI E PROPOSTE

Il Revisore dei Conti rileva che l'Ente ha perseguito gli indirizzi disposti dalle norme in materia di patto di stabilità regionale, rispettando per l'anno 2015 gli obiettivi di conseguimento di un saldo finanziario in termini di competenza mista, di riduzione dell'indebitamento e del contenimento della spesa di personale

Con riferimento al contenimento della spesa di personale, il Revisore dei Conti sulla base del prospetto di pagina 20 della presente relazione, osserva che i dati a consuntivo dell'ente (2015) rientrano sotto la soglia del parametro di riferimento (rapporto inferiore alla percentuale del 30% tra spese di personale e spese correnti). Il Revisore raccomanda l'attento monitoraggio della spesa di personale al fine dell'osservanza degli obiettivi imposti dall'art. 22 e art. 49, commi 2 e 3, della legge regionale 18/2015.

Con riferimento alla riduzione dell'indebitamento si rileva che l'ente ha rimborsato anticipatamente quote capitale pari a circa il 0,5% del debito residuo.

Dall'esercizio 2016 decade l'obiettivo di conseguire un saldo in termini di competenza mista e con l'art. 20 della legge regionale 18/2015 viene recepito il nuovo obbligo introdotto dalla legge nazionale di conseguire un saldo non negativo, tra le entrate finali e le spese finali, in termini di competenza, (denominato pareggio di bilancio) secondo le modalità previste dalla normativa statale e nel rispetto dei protocolli d'intesa tra stato e regione.

Ai fini di quanto sopra, il Revisore raccomanda la predisposizione del cronoprogramma delle opere pubbliche, indispensabile per l'individuazione dei tempi di pagamento e del conseguente impegno di spesa nel bilancio pluriennale.

Si invita a porre la massima attenzione nella gestione dei dati che alimentano il meccanismo del pareggio di bilancio dal 2016. Gli enti hanno l'obbligo di conseguire un saldo non negativo calcolato in termini di competenza, fra le entrate finali e le spese finali, che può essere eventualmente modificato dall'intervento della regione. Limitatamente all'anno 2016, nelle entrate e nelle spese finali in termini di competenza è considerato il fondo pluriennale vincolato di entrata e spesa, al netto della quota riveniente dal ricorso all'indebitamento. Non sono considerati gli stanziamenti del fondo crediti di dubbia esigibilità e dei fondi spese e rischi futuri concernenti accantonamenti destinati a confluire nell'avanzo di amministrazione.

L'avanzo di competenza dell'esercizio (92.948,81) evidenzia un miglioramento rispetto al precedente esercizio (49.362,13), mentre il risultato economico dell'esercizio, depurato della parte straordinaria (area E), presenta una sostanziale invarianza (133.902), con un leggero aumento di Euro 953 rispetto al medesimo aggregato del precedente esercizio.

Il Revisore dei Conti ritiene quindi indispensabile proseguire la politica di mantenimento dell'equilibrio della gestione di competenza con il contenimento dei costi al fine di compensare eventuali rischi di minori trasferimenti sia per l'effetto indotto della crisi economica generale che per il futuro riassetto degli enti locali.

Il Revisore dei Conti osserva che l'ente ha accantonato una parte dell'avanzo di amministrazione disponibile con destinazione l'incremento dello stanziamento del fondo crediti di dubbia esigibilità, mantenendo invariato quello destinato al fondo rischi per il pagamento di passività potenziali, ritenuto sufficientemente congruo in relazione al valore della causa ancora in essere.

Con riferimento a quanto sopra, si dà quindi atto che l'ente continua a seguire il percorso dettato dalla Corte dei Conti per garantire il mantenimento degli equilibri di bilancio.

Infine si ritiene utile segnalare l'opportunità di aggiornare il regolamento di contabilità approvato con delibera dell'organo consiliare n. 45 del 20.09.1996.

Si raccomanda la resa del conto degli agenti contabili entro i termini di legge e l'aggiornamento della situazione della cassa vincolata al 31.12.2015.

CONCLUSIONI

Tenuto conto di tutto quanto esposto, rilevato e proposto si attesta la corrispondenza del rendiconto alle risultanze della gestione e si esprime parere favorevole per l'approvazione del rendiconto dell'esercizio finanziario 2015.

Premariacco (UD), 15 aprile 2016

L'ORGANO DI REVISIONE
Rag. Renato Tedesch